

《穿越聖經》

猶大書 (1) 猶大提醒讀者，神會審判背棄信仰的人 (猶 1 節)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們對新約聖經猶大書進行了簡單的導讀，因時間關係，這部分內容尚未講完，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再進入這卷書 1 節內容的查考與研讀。

猶大書是一卷篇幅簡短的書信，全書只有一章、共計二十五節，其主旨是要提醒教會須不斷警醒，堅固信心，抵擋異端。這卷書的作者是耶穌和雅各的兄弟，書中的主要人物有猶大、雅各和耶穌。這卷書的寫作對象可能是猶太籍的基督徒和各地方的信徒，寫作時間大約是主後 66-69 年間。猶大當時寫這卷書信的背景是：從第一世紀開始，教會便受到異端和錯誤教導的威脅，信徒必須時刻防備。

我認為 3 節是這卷書的鑰節，經文說：“親愛的弟兄啊，我想盡心寫信給你們，論我們同得救恩的時候，就不得不寫信勸你們，要為從前一次交付聖徒的真道竭力地爭辯。”猶大在這經文提到“從前一次交付聖徒的真道”。這點並不表示寫書時代屬較晚時期。“真道”一詞早在加拉太書 1:23 和腓立比書 1:27 就已經很客觀地被用到。我們不必把“真道”看成除了代表“福音”以外還有別的意義。保羅明白地說，基督教的正統教義在第一世紀的 50 年代即已大致定型，例如羅馬書 6:17、加拉太書 1:8、帖撒羅尼迦前書 2:13、帖撒羅尼迦後書 2:15 和 3:6-14。若說猶大所提“真道”還有弦外之音，這說法當屬無稽之談。的確，把“真道”解釋成“早期大公教會教義”實在很不恰當，因為猶大並非討論定型的信仰教條，而是基督教中的道德教訓。這些教訓與假師傅的行徑大不相同。猶大在 3-4 節所關切的乃是倫理教訓而非教義，所以他特別花了工夫把這點闡明！

在猶大書裡找不到“早期大公教會”的堅固營壘，即教會聖職人員體制的痕跡。猶大說，固守真道的責任不在於主教和長老，卻在乎所有受信人。猶大未曾求助於教會聖職人員去壓制假教訓。相反的，他呼籲整個基督教教會一起在聖靈裡禱告，牧者為真道爭辯並立定心志搶救靈魂。在做這些事的同時，還要保持對主耶穌再來的活潑盼望，這絕不是逐漸褪色的盼望。由此可見，猶大書不是像一般人常常堅持的所謂“早期大公教會原則”的產物。

相反的，這封書信乃是出自猶太人基督徒的信仰核心，是奠基於猶太啟示文學中的信仰與假設。所有證據都指向這個方向：書信中帶著猶太人慣有的嚴謹態度，並在 5-19 節引用了啟示文學書籍，包括《以諾一書》、《摩西之約》，和米大示（即猶太人的傳統舊約注釋的解經講道集，昆蘭社團特別把其中有關聖經預言的注釋應用在“末時”）。書信並不注重教義的制定，乃強調倫理教訓，並且猶大的文辭十分接近猶太人慣用的方式。

猶大書絕非第二世紀大公教會為正統信仰辯論的護教單張，卻是一封猶太人基督徒信仰熱情又激昂的辯白書，也是為教導信徒在多元化與放縱情慾的異教徒社會中如何自處而寫的，所以其中內容對今天世界各地的基督徒仍有極大價值。

歷代以來，國家民族為了自衛、免受攻擊，或擊退敵人、捍衛家園，會投入人力物力建造城池要塞，拿起武器抵抗還擊，甚至打一場戰爭。為生存而奮鬥，盡力保護自己最珍貴的東西，

抵抗任何有形或無形的攻擊，這是生命的定律。神的道和永生的恩賜是最珍貴的東西，神把這無價之寶賜給對基督忠心的信徒。但許多人攻擊、抵擋神以及跟從主的人，他們歪曲神的真理，去欺騙和毀滅不警醒的人。不過，向基督委身的人必傳揚並護衛神的真理，這是既重要且嚴肅的責任，也是一種意義深長的特權。猶大寫給各處基督徒的信息是：福音真道必然會碰上反對的勢力，不信神的假教師必然會出現，但基督徒必須為真理竭力爭辯，拒絕一切虛假和不道德的事，謹記神大能的拯救和懲罰，並使徒的警告。讀者要藉著禱告、緊靠基督、幫助別人、憎惡罪惡來建立自己的信心。最後猶大以對神榮耀的讚美和祝福來結束這封信。神的話、教會的團契和順服耶穌基督對你的重要性有多大？很多假教師正要毀滅你以基督為中心的生活，削弱聖經的可靠性並破壞教會的合一。讀完猶大書，讓我們決心在信仰上站穩，付上一切的代價護衛神的真理吧。

猶大書大致可分為兩大部分：第一部分記載在 1-16 節，講述假教師的威脅；第二部分記載在 17-25 節，闡述維護真理的責任。猶大寫信給各處的基督徒，催促他們要採取行動防範假教師。他警告他們，要知道假教導對他們的威脅，保護自己和其他信徒，並把那些已經受騙的人搶救回來。猶大寫信斥責不敬虔的教師，因為他們說基督徒可以任意妄為，不用恐懼神的懲罰。在今天的教會裡，雖然公開傳講這種異端的人已不多，但很多人以為隨從私慾而行沒問題。這封信正是對那些掛名基督徒的警告。

我們可從以下兩個重點來研讀這卷書：第一，假教師。猶大警告信徒要防備假教師和那些拒絕基督權威的領袖。他們暗中破壞別人的信心，引誘信徒走上迷途。這些領袖和任何跟隨他們的人必遭懲罰。我們必須堅定地維護基督教的真理。我們當避開那些歪曲聖經以求符合自己意圖的領袖和教師。神真正的僕人，必定能在言行中忠實地反映出基督的樣式。第二，離經背道。猶大也警告信徒要防備離經背道的事。我們要謹記神處罰背叛神的人；我們也要小心，切勿離開對基督的委身。不願在神的話語中尋求並認識真理的人，很容易會墮入背道的陷阱裡。基督徒必須防備任何能引誘信徒離開真道的錯誤教導。

整本聖經只有猶大書記載了撒但和天使長米迦勒為了摩西屍首爭辯的事。這是聖經中值得注意的一段經文。此外，猶大書也記載了以諾看見主帶著千萬聖徒降臨的預言，這是聖經中絕無僅有的記載。猶大書的預言成為啟示錄的最佳引言。

在猶大書的前三節，作者猶大說明了寫這卷書的理由。猶大告訴我們，他本來要寫關於救恩的主題，但是聖靈啟示他，要提醒教會注意到將來有離教叛道的事。

猶大書 1 節說：“耶穌基督的僕人，雅各的弟兄猶大，寫信給那被召、在父神裡蒙愛、為耶穌基督保守的人。”

這節經文表明作者和受信人各自的屬靈身分。“耶穌基督的僕人，”在這裡表明了以下兩點：第一，猶大蒙基督的恩惠而得救，並蒙召為福音的使者。使徒保羅在哥林多前書 1:1-2 也說：“奉神旨意，蒙召作耶穌基督使徒的保羅，同兄弟所提尼，寫信給在哥林多神的教會，就是在基督耶穌裡成聖、蒙召作聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。”第二，作者自己的一切都是為基督而存在。羅馬書 14:7-8 說：“我們沒有一個人為自己活，也沒有一個人為自己死。我們若活著，是為主而活；若死了，是為主而死。所以，我們或活或死總是主的人。”

猶大稱聖徒為“被召、在父神裡蒙愛”的人。在創世以前神特別愛自己要拯救的人，早已預

定好了。這種呼召是為以下三點而準備的：第一，為了拯救應受永罰的罪人引向永生；第二，為了使他們成為神的兒女；第三，為了使他們成為基督的精兵，並且使用他們。在這裡，我們認識到信徒所擁有的真平安，不同於世俗的平安，信徒在任何患難中都要恆久忍耐，成為主信實的工人。

神使用義人猶大來揭露離經背道者的真面目，而離經背道者其中一個最大的例子，是另一個猶大，即加略人猶大。對於這位義人猶大，我們可以肯定的資料是，他是耶穌基督的僕人、雅各的弟兄。

在猶大書的開首，猶大對收信人有三個稱呼，是適用於所有真信徒的。他們是被召，在父神裡成聖，為耶穌基督保守的人。神用福音“呼召”這些人從世界分別出來歸祂。他們是蒙神揀選，成為神特別和聖潔的子民。他們蒙奇妙的保守，得以脫離危險、破壞、玷污和定罪，且最終他們會被引領得見榮美的大君王。

我在簡介裡提過，新約聖經中有三個名叫猶大的，但是我們有證據證明：這封書信的作者，就是主耶穌基督的兄弟猶大。

“耶穌基督的僕人，”這句的“僕人”，原文是“簽了賣身契的奴隸”的意思。猶大絕口不提自己與主耶穌的血親關係，免得別人把他看高了。當時是使徒之後的初代教會，會眾認為應當尊敬主耶穌的家人，因為他們超人一等；猶大的態度是要平息這種看法。有一位希臘文學者在他所著的《新約詞匯研究》一書中提到：“猶大絕口不提自己與主耶穌的血緣關係，可能是因為猶大認為血緣關係不該超越屬靈關係。”正如路加福音 11:27-28 所說的：“耶穌正說這話的時候，眾人中間有一個女人大聲說：‘懷你胎的和乳養你的有福了！’耶穌說：‘是，卻還不如聽神之道而遵守的人有福。’”這與後來另外一位學者所倡導的“反對對主耶穌的親屬存著迷信的觀點”，是一致的。

猶大書在引言中提到猶大自認是“雅各的弟兄”。雅各和猶大都是主耶穌的兄弟，雅各是雅各書的作者，書卷以雅各的名字命名。保羅提到他的時候，稱他是耶路撒冷教會的柱石之一。

“在父神裡蒙愛、”這句如何理解呢？聖經原文的“蒙愛”，是知道自己被神所愛的意思。有一位希臘文學者將猶大書 1 節翻譯作：“耶穌基督的僕人，雅各的弟兄猶大，寫信給那些被召，蒙父神所愛、並永恆不渝，受到耶穌基督保守、恆久眷顧的人。”這是多麼美妙的經文！我們是蒙父神眷愛，且被耶穌基督保守著。

這節經文中有兩個用字很重要。

首先，我要說的是“保守”。猶大書對離教叛道的描述駭人聽聞，這是聖經中絕無僅有的。“保守”是這卷書的關鍵字。猶大寫這封書信不是為了嚇人，也不是要把離教叛道的作生動的描述。他告訴我們離教叛道的背景，好叫我們在離教叛道的洪流中能有確據、信心堅定。他說了四次“保守”（和合本是三次）。他們是蒙主耶穌基督的保守，是主保守了他們。請注意 21 節說：“保守自己常在神的愛中，”以及 24 節說：“那能保守你們不失腳、叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的我們的救主—獨一的神，”無論如何，就算在離教叛道的暗湧中，神保守信徒把握得救的確據。

今天，我們活在離教叛道的世代，不知道在被提之前，還有多糟，沒有人知道這一切；但我

們絕對是活在離教叛道的世代中。猶大書 1 節的“保守”是猶大書的關鍵字，我們繼續看“保守”這個字。

在現實生活中，有的地方用兩種方式來保存食物，一種是用醋，另一種是用糖。現今有許多基督徒被保守得很好，但從他們的言行看來是存在醋裡，他們的性情帶著酸味。此外，還有些基督徒是存在糖裡，他們有許多美德，言語溫和，很有味道。那些好像被保守在醋裡的基督徒，也滿有神的恩典。使徒約翰在啟示錄 12:11 說：“弟兄勝過牠，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。”這是信徒要在患難時期，能夠得勝的惟一途徑，我們也是只能靠著羔羊的血才能得勝。在我們裡面沒有善行，沒有能力對付那惡者。我要引用主耶穌所舉的例子，祂在約翰福音 10:11 說：“我是好牧人；好牧人為羊捨命。”接著說到祂的羊，祂在約翰福音 10:27-29 說：“我的羊聽我的聲音，我也認識他們，他們也跟著我。我又賜給他們永生；他們永不滅亡，誰也不能從我手裡把他們奪去。我父把羊賜給我，他比萬有都大，誰也不能從我父手裡把他們奪去。”羊若蒙保守、安全無虞，不是羊本身有什麼善行，羊不會自我防衛，沒有尖牙利爪嚇退敵人，也不會逃。一隻野兔不會保護自己，但能很快地閃躲。羊連這一點都做不到，羊是最無助的。神的羊若說知道已經得救了，是不會誇口自己的德行，而要誇讚他的牧者。他有個奇妙的好牧者。親愛的聽眾朋友，如果你還不確定自己有沒有得救，就該仔細看看你的牧者，因為祂能保守你。祂說：沒有一個受造物能從天父手裡把你奪去。問題在於你有沒有緊緊倚靠祂，而不是祂能不能保守你。神說祂能，要看你是否信靠祂。得救要靠神的話和信心。你能不能有得救的確據，在乎你信不信；因為神早就說過祂已經為你預備了救恩。猶大書將離教叛道的黑暗時期呈現在我們眼前，但神說祂能保守凡屬於祂的人。

其次，我要強調的是“那被召的”。我們在耶穌基督裡蒙保守，不僅如此，我們還是被召的。聖經中的“被召”不只是發出邀請函，而是藉著聖靈接受、實現了。根據哥林多前書 1:22-24 的記載，對於那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力、神的智慧。如果你在基督裡找到神的能力和智慧，並真正地信靠祂，你就是那位“被召的”。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！